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di par la re l 'onore-

Oatania abbiano f a t t e is tanze al Governo 
perchè sia accet ta ta la proposta del la So-
cietà, noi siamo s ta t i r i l u t t an t i , appun to 
perchè non volevamo gravare il pubbl ico di 
quel la sopra t tassa , ciò malgrado che una 
par te del la soprat tassa stessa, il sei per cento, 
andasse a favore del Governo. 

A questo sono le cose. Noi cercheremo di 
indur re la Società ad accel lerare i l t reno 
cont inuat ivo , che a t tua lmen te è misto, e, 
nel la peggiore ipotesi , se ve ramente le po-
polazioni si accontenteranno ad accet tare un 
ta le treno, di 21 chi lometr i l 'ora, e vorranno 
sobbarcarsi anche a pagare il 10 per cento 
in più ,sebbene la cosa non ci sembri legit-
t ima, torneremo ad esaminare la quest ione. 
Posso però ass icurare l 'onorevole Vag l i a s ind i 
che ancora non si è presa a lcuna decisione 
defini t iva, perchè sono in c o ^ o t r a t t a t i v e 
affinchè i l t reno sia accellerato, ma senza 
l ' aggrav io del 10 per cento. Spero che l'ono-
revole Vagl ias indi vorrà d ich iarars i sodi-
sfat to . 

P r e s i d e n t e . Ha facol tà 
vole Vagl ias ind i . 

V a g l i a s i n d i . Posso d ich ia ra rmi fino ad u n 
certo punto sodisfat to delle parole dell 'ono-
revole sot to-segretario di Stato, ma credo 
che potrò r iuscire a d ich ia ra rmi sodisfat to 
completamente quando la quest ione sarà messa 
un po' megl io . 

Sta di fa t to che, al presente, la fe r rovia 
Circumetnea ha un orario, per il quale la 
percorrenza media è di 14 chi lometr i al-
l ' ora. 

Pos siamo cominciare ad assodare d 'ac-
cordo, che ques ta è una percorrenza i r r i sor ia 
e che la popolazione, la quale crede di go-
dere dei benefici della ferrovia , gode invece 
appena qualche cosa di p iù dei benefici dei 
carr i ordinar i . 

Io al lora domando : è vero che la ferro-
via Circumetnea conserva la veloci tà pre-
scri t ta dal regolamento, e quale apparente-
mente r i su l ta ? E affermo di no. Chiunque 
abbia v iagg ia to in quel la l inea, può avere 
accertato che il t reno in movimento percorre 
non meno di 28 chilo metri, quan t i ne può 
percorrere, ma che invece il maggior tempo 
si perde nelle stazioni, perocché non vi è 
f e rma ta in cui non si consumi in media 
meno di 8 minut i , i l che impor ta che tu t to 
i l tempo che dovrebbe essere sposo in mi-

nore celeri tà, è impiega to in fe rmate inu-
t i l i . 

Allora io vengo a questa conclusione : i l 
Governo ha in mano a rmi sufficienti , e le 
vuole adoperare queste armi, perchè il t reno 
cont inuat ivo sia reso p iù celere ? I n questo 
caso esso adopri queste armi, ed imponga 
alla Società di eserci tare con una maggiore 
di l igenza il servizio. 

Se poi il Governo non ha, o non vuole 
eserci tare i mezzi che ha in suo potere, al-
lora viene la seconda domanda che si po-
neva il so t tosegre ta r io di S ta to : la popola-
zione vuol pagare di più, perchè questi t r e n i 
siano più veloci ? E d in questo caso io dico 
che, qua lunque sacrificio sarebbe assunto (non 
volent ie r i certo) dal le popolazioni c i rcumet-
nee, per avere delle comunicazioni p iù ce-
leri . 

Spero che potremo esperire t u t t i i mezzi 
che il Governo ha in suo potere, per avere 
i t ren i celeri , senza imporre il 10 per cento 
di aumento ; ma se non ci fosse al t ro modo, 
guadagn i pure anche il Governo questo 6 per 
cento che gl i compete, e lasci guadagnare 
i l 4 per cento al la Società fe r roviar ia pu r 
d 'ass icurare al le popolazioni il beneficio di 
avere p iù rap ida la percorrenza dei t reni . 
{Bravo!) 

Di S a n t ' O n o f r i o , soito-segretario di Stato per i 
lavori pubblici. Io posso confe rmare al collega 
Vagl ias ind i . che il Governo sta appun to stu-
diando di accelerare i l t reno, in modo da 
guadagna re due ore di tempo, senza soprac-
car icare le popolazioni del 10 per cento ; 
perchè ev iden temente non si può qual i f icare 
per d i re t to un t reno che va con la celer i tà 
di 22 chi lometr i al l 'ora. 

V a g l i a s i n d i . I n questo senso posso dichia-
r a rmi sodisfat to . 

P r e s e n t a z i o n e di un d i s e g n o di l e g g e . 

G a l l o , ministro dell'istruzione pubblica. A nome 
del mio collega il minis t ro degl i esteri , mi 
onoro di p resen ta re alla Camera un disegno 
di legge : Proroga dal 30 g iugno 1901 delle 
facol tà concesse al Governo del Re con la 
legge 1° lugl io 1890, n. 7003, per la pub-
blicazione delle l egg i del Regno in E r i t r e a 
e per l ' amminis t raz ione del la Colonia. 

Ne chiedo, a nome del collega, l 'u rgenza . 
P r e s i d e n t e . Do at to a l l 'onorevole minis t ro 


